

总第10597号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:zhj9759@163.com  
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

两年找回1600辆公共自行车

# 他让流浪的小红车回家

■记者杜成敏

上午11点,浙江省图书馆门前已经停满了自行车,路过的柴怡中只扫了一眼,就锁定了两辆可疑的“小红车”,经杭州公共自行车公司热线确认,的确是流失车辆。

挂断电话后,柴怡中在纸上写下了记录:2017年3月2日,第1600、1601辆。

这样的寻车记录,柴怡中已经写了两年,用掉的纸都可以装满一个手提袋。59岁的他,本职工作是拱墅区一所学校的财务,找回流失公共自行车纯属志愿服务,没有报酬。

就这样,两年时间里,他将1600余辆流浪“小红车”送回了家。

## 热心肠的寻车人

每天凌晨4点半,柴怡中就起床了,这个点出门,看到路边彻夜停放的“小红车”,属于流失车辆的可能性很大,两个小时之内他就能找回六七辆。

柴怡中早起的习惯,并不是为义务找车而养成的。“父母的影响吧,他们那一辈人很勤奋,早睡早起而且热心助人,对我也是潜移默化的教育。”老柴说。

这造就了柴怡中天生的热心肠,他除了是一名资深的志愿者,还坚持了近20年的无偿献血。“只要看到路边有献血车,我就会上去。”

因为自愿无偿献血超过40次,他也获得国家无偿献血奉献奖金奖。55岁之后,因为《献血法》规定不再适宜献血(2012年放宽至60岁),柴怡中又改献血干细胞。

平日里,只要路上发现井盖丢失、水管破裂以及其他公共设施损坏的情况,他总会第一时间上报有关部门及时进行处理。

2015年4月份,他看到报纸上刊登了招募公共自行车寻回志愿者的消息,就马上报了名,接下来的两年里,他的大部分业余时间,都是在“送流浪车回家”。

## 机械最会找流浪车的人

老柴一个月要打400个左右电话,记者从那份长长的通话记录单上看到,90%都是公共自行车公司的报失电话,热线的每一个工作人员,接到他的电话都能一口叫出他的名字。不少自行车站点的维护人员,也会亲切地跟他打招呼。

现在,柴怡中每月能找回180多辆流浪车,那么这些自行车又是



老柴用他的电瓶车送流浪的小红车回家。记者杜成敏 摄

如何丢失的呢?

杭州公共自行车公司运营部负责人告诉记者,杭州目前有84100辆公共自行车,日最高租用量达47.30万余人次,已成为杭州人短途出行名副其实的“宠儿”。

去年,杭州公共自行车系统进行全面升级,增加了先锁车后刷卡的功能,因为还不进车而丢失的现象大大减少。但是因为使用率较高,每个月的流失量仍达1000辆左右。

“这是一个固定的比例,就是每个月寻回数量和丢失数量互相平衡在这个值。系统升级后,车辆流失的原因,主要是些市民没有养成随手锁车的习惯,经常路边一停进店购物或办事,以为几分钟的事情,结果被别有用心的人骑走了。”该负责人说。

老柴在寻车过程中注意到,公共自行车的流失,还有一个重要原因,就是“犯罪成本”太低。

“租车的押金是200元,一辆公共自行车的制造成本肯定超过这个数,所以有人宁可不还据为己有。”柴怡中说:“即使以后被工作人员找到,大部分人都会以还不成功或者卡丢失为托词,而报失车辆的扣款上限是100元,车子被还回去后对他们损失也不大。”

老柴还碰到有人将整辆公共自行车用黑油漆喷黑,大模大样当自己的车子使用的情况。为了让让更多人享受到平等的公共服务,老柴还要与盗车人斗智斗勇。

如今的柴怡中,已经从最开始盲无目的地“扫路”,变成了杭州最会找流浪车的人。仅2016年,他就找回了1000余辆流失的公共自行车。

老柴寻车有三个绝招。

首先看外观,停在站点的公共自行车都有人护理,所以沾满灰尘的流浪车一眼就能看出;如果只是座垫干净,其他部位没有清理的也是重点嫌疑;锁被剪断、更换,公共自行车编号被划除、涂抹,座垫不统一等,也基本属于流失车辆。

其次在时间上,除了彻夜停放的车辆,节假日的时候,流失车辆会集中出现;遇到重大节假日,柴怡中会对城区内的“农民房”进行“扫楼”,不少放假回家的租客楼下,也会出现不少流失车辆。

第三在地点上,人流较为集中的商场、医院、火车站等,还有不易发现的大桥下、小区里等地点,都是流失车辆集中地,老柴会重点关注,甚至进行蹲守;此外,主城区会比偏远区域较易找到流浪车。

如今的柴怡中,已经从最开始盲无目的地“扫路”,变成了杭州最会找流浪车的人。仅2016年,他就找回了1000余辆流失的公共自行车。

## 坚守寻车路

寻找流失的公共自行车这项志愿工作,不仅需要“火眼金睛”,还需要坚持与毅力。

柴怡中的日常交通工具,是一辆小型电瓶车,车座下侧两边的工程塑料,已经被磨掉了厚厚一层。

“平常骑行这两边是不会磨损的,都是拖运公共自行车造成的。”柴怡中解释说。

通过热线电话确认是流失车辆后,公共自行车公司会派人前来将流失车辆运回维护点。但是柴怡中发现,经常会有工作人员到达目的地后,流失车辆已经被人骑走了。

为了及时归还,老柴决定,一旦发现流失车辆就立刻亲自送回。他自制了两只铁钩,将自行车前轮钩在自己的电瓶车座位两侧,并用绳子固定,然后拖到最近的维护点。

就这样,成百上千辆的小红车,被这辆老旧的小电瓶车一一“送回家”。

寻车的过程中,也会碰到蛮横不讲理的人,拒不还车,还骂他多管闲事,这种情况下他也只能求助警察。

家人也责怪他,尽做些吃力不讨好的事情,老柴笑笑,还是那句话:“大家都能方便点嘛。”

上个月,在杭州公共自行车公司举办的热心市民走近公共自行车暨“一路有你”意见、建议征询会上,柴怡中被授予了特殊贡献奖。杭州公共自行车公司还为老柴开通了报失专用短号,配发了专属的巡防袖章。

“除了柴师傅,我们还有不少热心的市民志愿者,很多遗失在城市死角的流失车能够找回,他们功不可没。”杭州公共自行车公司运营部负责人说。

公共自行车已经是杭州的一张名片,在擦亮这张名片的人当中,也有这些默默奉献的志愿者。

# 保健食品市场现隐忧

## 权威机构带你破解乱象

■陈晓

宣称“包治百病”“补脑降糖”、利用“中国老年保健协会”行骗,打着“免费送米面鸡蛋”旗号诈骗、伪装名医专家“忽悠”……一段时间以来,保健食品业虚假、夸大宣传事件接连曝光,套路既深且杂,行业乱象问题再次升温。

据不完全统计,2015年全国保健食品生产企业有2600多家,从业人员600多万人,产值超过3000亿元。巨额产值的背后,巨大暴利促使一些企业和个人不断升级推销手段,虽然有关部门从严监管,但保健食品乱象仍难绝迹。保健食品推销存在哪些陷阱?消费者又该如何防范?

## 我国保健食品总体现状如何?

【国家食品药品监督管理总局】保健食品行业是我国食品行业的重要支柱产业之一,是促进我国健康服务业和养老产业发展的主要行业,也是推进“健康中国”建设、促进“大健康”产业发展的重要组成部分。2015年新修订的食品安全法规定,将保健食品纳入特殊食品实行严格管理。至于保健食品乱象问题,既有保健食品自身的问题,也有

普通食品、进口食品问题;既有广告宣传问题,也有假冒伪劣、“黑作坊”非法添加以及非法传销等社会综合治理问题。

## 有关部门如何进一步加强监管?

【食药监总局】食药监总局要求各地食品药品监管部门采取切实有效的措施,加强食品的生产经营监管,严惩重处非法添加、非法宣传等严重危害消费者权益的违法违规行为。同时鼓励消费者举报,发现食品欺诈行为时,拨打12331投诉举报电话,食品药品监管部门将依法予以严肃查处。

## 为何严打之下乱象仍难绝迹?

【中国人民大学教授刘俊海】保健食品乱象与行业风气有关,由于一些中小企业和批发、零售商利欲熏心,导致保健食品业出现“劣币驱逐良币”的现象。这些无序竞争、没有底线的企业是行业的搅局者,若不清理出局将影响行业可持续健康发展。

【中国营养保健食品协会秘书长刘学聪】从企业方面来说,部分中小型企业诚信意识淡薄,违法生产营销,虚假夸大宣传,误导公众消费,

直接破坏了保健食品的整体信誉。特别是一些打“擦边球”的恶性营销,严重影响了行业形象,合规的优秀企业深受其累。同时,普通食品违法添加药物成分、功能声称等问题,也使保健食品“躺枪”。

## 保健食品推销存在哪些陷阱?

【食药监总局】保健食品市场上的常见陷阱包括“专家健康讲座”,即在酒店、宾馆等场所举办免费“专家健康讲座”,邀请所谓“专家”讲述某某保健品效果神奇,然后以“赠药”“送纪念品”等手段吸引消费者,诱导购买,并套取消费者的联系方式,达到日后销售的目的。还有一个常见的“免费抽奖活动”,即在人流集中处,采用“免费抽奖”等手段,让消费者得到“优惠购买某某保健品”的大奖,有的还雇用“托儿”在旁煽风点火,诱使消费者大肆购买。

## 虚假夸大宣传有何惩罚措施?

【食药监总局】针对食品产品、生产经营、宣传信息等欺诈行为,食药监总局已完成《食品安全欺诈行为查处办法》的制订,征求意见阶段

已经结束,即将发布。该办法将以网络、电话、电视、广播、讲座、会议等方式进行虚假宣传的行为列为食品宣传欺诈,在对生产经营企业处罚的同时,将对其法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员进行处罚。

## 消费者如何跳出养生迷局?

【食药监总局】普通食品不能声称功能,保健食品不是药品,没有治疗作用。消费者选购食品和保健食品时要认清包装上保健食品标志(小蓝帽)和批准文号。消费者特别是老年人,要警惕“专家义诊、权威证明、免费试用、宣称疗效”等非法宣传营销“陷阱”,科学、理性消费。

【刘俊海】老年人要树立正确养生之道,应有愉快的心情、均衡的营养、充足的睡眠、适度的运动、规律的生活、坚强的意志,在进行数额较大的保健品交易时,可向子女的建议。

【刘学聪】社会需加强科普教育,正确引导。老人受骗令人痛心,希望做儿女的多多给予父母关心关怀,少些犯错的责备,多些陪护与理解,这也是避免老人受骗的重要方法之一。

意识流

## 别让“人机关系”绑架“人际关系”

■阮向民

法禁止。

禁令,也许能让马路“低头族”心生忌惮有所顾忌,但想让“低头族”真正把头抬起来,也许还不是治本之计。我们更需要了解的是,这种亲密无间、缠绵不休的“人机关系”是怎样达成的。

智能手机的出现,迅速绑架了人们的生活方式,人对技术的使用,转变为技术对人的占据与控制,选择生活方式的自主性和能力则逐步丧失。人们对于手机的依赖在于,手机中的社交网络平台使获取“自我实现”变得空前容易,发表个人观点、晒晒个人生活,诸如此类人们对于尊重感和存在感的期待,在现实生活中也许不容易获取,而通过网络,能以零成本迅速得到别人的反馈。

“人机关系”的亲密,往往伴之于“人际关系”的冷漠。比如朋友聚会成了“手机聚会”,母子交流只剩下“吃饭”“睡觉”几个最简单的词汇,“低头族”在互联网创建的虚拟世界里如鱼得水的同时,似乎忘记了,真实的世界就在身边,亲情、友情也需要面对面地交流来呵护。

3月7日起,杭州启动全市城市道路交通违法行为集中整治行动,开车玩手机处罚没商量。不少人认为,“低头族”越来越成为一种“公害”,过马路玩手机与闯红灯的性质与后果相似,也应立

■王俊禄

记者16日从台州警方获悉,当地相关部门和有关电商企业互相配合,历时7个月,转战浙江、安徽、黑龙江、广东等省,破获一起生产、销售有毒有害食品(减肥胶囊)的大案。

截至目前,抓获犯罪嫌疑人21名,其中逮捕6人、刑事强制措施15人;捣毁生产窝点4个、经营销售窝点9个,缴获生产设备10台、有毒有害减肥胶囊产品“燃脂天天瘦”“苹果瘦”等20余种约1.5万盒,半成品胶囊283.8万粒,胶囊壳285万粒以及原材料“西布曲明”“酚酞”“西地那非”等1.3吨,涉案货值达10亿元。

去年9月,台州市公安局食药环支队接到阿里巴巴传递的线索,

称台州有人在网上售卖假减肥药,

可能含有毒有害成分。经调查,发现该网店位于台州经济开发区东

京湾小区内,其销售的“燃脂天天瘦”等减肥胶囊经检测含有国家明令禁止的“西布曲明”等成分,服用后对人体有毒害。

台州市公安局开发区分局迅速成立专案组,调查发现该有毒有害减肥胶囊的生产、销售团伙利用微信、淘宝等网络渠道,进行联系或销售。其后,警方顺藤摸瓜,陆续在台州、淮南、哈尔滨、广州等地抓获犯罪嫌疑人共21名。

警方提醒,食品药品应从正规渠道购买。对于网上销售的食品药品要提高鉴别能力,保留购买交易记录,如有问题,应及时投诉举报。

去年9月,台州市公安局食药环支队接到阿里巴巴传递的线索,

称台州有人在网上售卖假减肥药,

可能含有毒有害成分。经调查,发现该网店位于台州经济开发区东

京湾小区内,其销售的“燃脂天天瘦”等减肥胶囊经检测含有国家明令禁止的“西布曲明”等成分,服用后对人体有毒害。

台州市公安局开发区分局迅速

成立专案组,调查发现该有毒有害减肥胶囊的生产、销售团伙利用

微信、淘宝等网络渠道,进行联系或销售。其后,警方顺藤摸瓜,陆续

在台州、淮南、哈尔滨、广州等地抓获犯罪嫌疑人共21名。

警方提醒,食品药品应从正规渠道购买。对于网上销售的食品药品要提高鉴别能力,保留购买交易记录,如有问题,应及时投诉举报。

去年9月,台州市公安局食药环支队接到阿里巴巴传递的线索,

称台州有人在网上售卖假减肥药,

可能含有毒有害成分。经调查,发现该网店位于台州经济开发区东

京湾小区内,其销售的“燃脂天天瘦”等减肥胶囊经检测含有国家明令禁止的“西布曲明”等成分,服用后对人体有毒害。

台州市公安局开发区分局迅速

成立专案组,调查发现该有毒有害减肥胶囊的生产、销售团伙利用

微信、淘宝等网络渠道,进行联系或销售。其后,警方顺藤摸瓜,陆续

在台州、淮南、哈尔滨、广州等地抓获犯罪嫌疑人共21名。

警方提醒,食品药品应从正规渠道购买。对于网上销售的食品药品要提高鉴别能力,保留购买交易记录,如有问题,应及时投诉举报。

去年9月,台州市公安局食药环支队接到阿里巴巴传递的线索,

称台州有人在网上售卖假减肥药,

可能含有毒有害成分。经调查,发现该网店位于台州经济开发区东

京湾小区内,其销售的“燃脂天天瘦”等减肥胶囊经检测含有国家明令禁止的“西布曲明”等成分,服用后对人体有毒害。

台州市公安局开发区分局迅速

成立专案组,调查发现该有毒有害减肥胶囊的生产、销售团伙利用

微信、淘宝等网络渠道,进行联系或销售。其后,警方顺藤摸瓜,陆续

在台州、淮南、哈尔滨、广州等地抓获犯罪嫌疑人共21名。

警方提醒,食品药品应从正规渠道购买。对于网上销售的食品药品